

नाम - डा. प्रदीप कुमार राय

विषय - राजनीतिशास्त्र

कक्षा - सी. ए. पार्ट-2, सत्र 2019-20

पेपर - 04
अंश - 17 (3)

नाम - डा. प्रदीप कुमार राय

एसीएसके प्रोफेसर, राजनीतिशास्त्र विभाग

सी. ए. एस. महिला कॉलेज, सासाराम।

दिनांक - 14.05.2020

संक्षेप - भारतीय विदेश नीति के मूल तत्व या सिद्धांत अपना विशेषताये (शोध भाग)

(5.) साधनों की पवित्रता की नीति (Peaceful Means) - भारत ने अपने

वैदेशिक नीति में साधनों की पवित्रता को अपनाया है न कि अनैतिकता और अवसत्वादिता से। इसमें शक्ति पूर्ण और सहज, अहिंसा से प्रभाव दिया गया है। भारतीय संविधान में भी इस बात का उल्लेख है कि राज्य अंतर्राष्ट्रीय शांति एवं सुख, राष्ट्रों के बीच गायत्री और सम्मान पूर्ण संबंध, अंतर्राष्ट्रीय विवादों को शांतिपूर्ण ढंग से निपटारे के प्रोत्साहन से संबंधित कार्य में सहायता प्रदान करेगा, विवादों, लड़ाई, बल, आदि अनेक उपायों से संबंधित है।

(6.) पंचशील पर जोर देने की नीति (Panchsheel Adherence) - चीन सिद्धांतों पर

आधारित पंचशील सिद्धांत भारत की विदेश नीति की नई दिशा थी है। इसका प्रतिपादन 1954 में भारत और चीन के बीच सुये समझौते के बाद किया गया। इसमें एक दूसरे के आदेशों का सम्मान एवं संप्रभुता का

पादरूपरूप लगान की भावना, अनाक्रमण, तृतीय, द्वितीय, एक इन्ते के आंतरिक मामलों में अक्षय, चतुर्थ, समानता एवं पादरूपरूप काम तथा पंचम शीत पूर्ण लह आलन।

पंचशीत लि डोंत को 1955 के कांडुंग सम्मेलन एवं 1959 के 1100 ही महासभा में भी स्वीकार किया गया। 1962 में मात पट की आक्रमण से इसी कालत विमता शीत में बदल गई (गि) साम्राज्यवाद और प्रजातीय विभेद का विरोधी (Policy to Oppose Imperialism and Racism) — साम्राज्यवाद का मुकामी होने के कारण मात इन दोनों का विरोधी है।

यही कारण है कि मात इत राष्ट्रीय स्वतंत्रता का संदेव समर्पक किया गया है। इंडोनेशिया, इंग्लैंड प्ररणा, मिस्त्र पट फ्रांस और इंग्लैंड का आक्रमण, अश्लीकी देशों भाग में स्वतंत्रता संघर्ष, पश्चिम एशिया में डॉला साम्राज्यवाद, हिंदचीन लोक गुट, सोडोशिया में प्रजातीय विभेद आदि का मात इत विरोधी होते आया है।

(8) संयुक्त राष्ट्र संघ का समर्पक करने वाली नीति (Policy to Oppose Neo-Imperialism) —

मात इत 1100 के आरगों, उद्देश्यों एवं विडोंतों के प्रति समर्पक करते हुये संदेव इस दिशा में सक्रियता प्रदर्शित की जा रही है। विभिन्न अंगों, प्रसंगों, व्यक्तियों, अवसरों, संघों, मात का यह समर्पक और सहयोग देखा जा सकता है। कोरिया, हिंदचीन, सोडो, श्रीशिया, यूगोस्लाविया, सोमालिया, अंगोला, मोजीबिड,

रिपोर्ट, कूटनीति, महासभा की बैठक, सुचना परिषद, विभिन्न अंगों, एनिलियों, सम्मेलनों में भारत की भागीदारी, सहयोग UNO के प्रति उत्साह का साकारात्मक पक्ष दर्शाता है। पर्यावरण संरक्षण, पृथ्वी समिती, आतं कवाद जैसे विगत वर्षों के अभियान में भी भारत की सक्रियता रही है। निष्कर्ष के तौर पर हम यह समझते हैं कि भारत की विदेश नीति के उपरोक्त मूल तत्त्व स्वतंत्रता से अन्ततः भारत के साकारात्मक पक्ष को उजागर करते हैं और इसमें प्रतिबद्धता विभिन्न सत्कारों के कार्य काल में बनी रही है। कोडी के शासन काल से भी विश्व राजनीति पर भारत के व्यापक लोच, कार्य, व्यवहार भारतीय विदेश नीति में प्रदर्शित होते हैं।